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Мир поэзии М.И. Чистякова многогранен и глубок. Привлекают его простые на первый взгляд, но поистине яркие, неповторимые образы, искренние проявления человеческой души, близкие и дорогие каждому из нас. Лирические откровения поэта наполнены общечеловеческими нравственными категориями: любовью, добротой, терпимостью. В его произведениях отразился огромный мир, богатый и разнообразный. О чём бы не писал поэт, во всех темах остро звучат философские мотивы: размышления о сути бытия, о душе человека, его чувствах, о назначении человека в мире, о добре и зле, о гармонии с природой. Неизгладимое впечатление производит книга «Родина», в которую вошли произведения, воспевающие глубокие истоки патриотизма, незыблемую любовь к родной земле, Алтаю, людям, живущим здесь. Родная земля питает его творчество вдохновенной силой:

Сила земли его

Мускульна,

Мятежна…

Везде, везде –

Где только жизнь стучит –

В ручье картавом,

В тополе,

В осоке

И даже в камне, что всегда молчит,

Текут твои живительные соки.

Всё творчество М. Чистякова проникнуто необыкновенным лиризмом, жизнеутверждающей верой в светлое будущее, в простые человеческие чувства. Светлое ощущение оставляет стихотворение «Родина». В этом небольшом стихотворении раскрываются разные темы: красота родной земли, готовность защитить её, ненависть к врагам, глубокие размышления об истинном патриотизме. Это стихотворение – откровение: обыденные образы наполняются скрытым смыслом, нужно только понять и узнать его.

Произведение композиционно делится на две смысловые части. В первой части лирический герой с некоторой грустью отмечает, что за обыденностью бытия, люди не замечают многого:

Мы видим травы

И цветы

И словно бы не замечаем

Их затаённой красоты.

Автор рифмует мир человека и мир природы ( МЫ … ТРАВЫ, МЫ … ЦВЕТЫ), потому что они единое целое. Человек не может существовать без природы, а природа немыслима без человека.   Эпитет ЗАТАЁННЫЙ подчёркивает мысль: красота открывается не каждому, а только тому, кто сумеет её увидеть. Ключевые образы стихотворения - родные просторы, трава, цветы, дорога, звёзды, гомон птиц. Простоту, привычность, обыденность образов усиливают повторяющиеся союзы И .. И, КАК… КАК.

Вторая часть стихотворения отделяется противительным союзом НО… Перед нами кульминация чувств лирического героя:

Вдруг над нами грозно

Нависнет

Тяжкий меч

Врага…

Опасность, угрожающая нашей родной земле, обостряет  восприятие привычных предметов:

Крупней и ярче

Вспыхнут звёзды,

Сверкнут пронзительней

Снега.

Поэт убеждён, что тревога за всё дорогое, родное обнажает человеческие чувства, делая их острее. Глаголы – синонимы ВСПЫХНУТ – СВЕРКНУТЬ отражают ослепительный миг озарения: это ведь наш дом! Образы: ЗВЁЗДЫ, СНЕГА - излучают свет вспыхнувшего вдруг чувства. Лирический герой способен на проявление истинного патриотизма, готовности любой ценой защитить то, что дорого сердцу. Чувства обостряются до щемящей пронзительности. Неслучайна аллитерация гРозно, вРага, кРупней, яРче, свеРкнут, пРонзительней, отражающая ненависть к врагам, скрытую силу, грозность. Нет, не дадим посягнуть на нашу святость – землю, вскормившую  и обогревшую нас.

Меняется и тональность стихотворения: первоначальная плавность, даже заторможенность, создающаяся интонацией перечисления, - РЕКА,  ДОРОГА, ГОМОН, СТАДА – ВСЁ ТАК ОБЫЧНО И ПРИВЫЧНО, - меняется. Отрывистые, усечённые фразы показывают взволнованность и торжественность чувств, которые испытывает герой.

Всё по-иному обернётся… -

утверждает поэт в финале стихотворения. Привычные образы и явления (И луг, и бор на Иртыше) становятся ярче, ближе и роднее. Они найдут своё место и в сердце, и в душе каждого:

Всё сразу в сердце отзовётся

И все откликнется в душе.

Восхищает мастерство поэта, сумевшего открыть нам необычное в привычном, разбудить скрытые чувства. «Певцом земли Иртышской» называет М, Чистякова Лев Ошанин. Действительно, поэт воспевает каждый уголок родного края: могучий Иртыш с серебряной водой, речку Ульбинку, укрывающую от жары тальником, луга с медуницей и кашкой, озёра – голубые блюдца, сады со щедрыми плодами, горные кручи, манящие весёлой сказкой:

Широко ты, мой край,

раскинулся,

Не видать ни конца,

Ни края!

Велика и могуча родная земля, велики и могучи люди, живущие на ней.

И земля,

Как большая и мудрая книга,

Раскрывает всю глубь бытия

Предо мной, -

признаётся поэт и вдохновенно делится своими знаниями, почерпнутыми из этой мудрой книги.

