Надо ли говорить о войне
Адилова Сабина, 8 Б
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Незаживающая рана – Афганистан.  Для тех, кто потерял близких, для тех, чья  юность оказалась опалённой войной и жарким афганским солнцем. Война давно закончилась, но боль утрат – это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь. Смерть близкого, порой единственного человека – это такое страшное потрясение, такой удар, от которого не всем суждено оправиться. И с гибелью девятнадцатилетних парней прервалась не одна фамилия…
За десять лет войны через Афганистан прошло более 62 тысячи пограничников, были проведены 1113 операций, уничтожены 41 тысяча 216 боевиков, в том числе 545 командиров отрядов моджахедов, захвачены 19 тысяч 335  боевиков, более 20 тысяч единиц оружия.

Это была одна из самых затяжных и самых трагичных войн XX века, длившаяся 9 лет 1 месяц и 19 дней. Только убитыми Советский Союз потерял около 14 тысяч человек, почти 50 тысяч были ранены. В эти годы находились в розыске около 330 человек: 312 пропали без вести, 19 были интернированы в другие страны. Из состава 40-ой  единиц оружия.

Из состава 40-ой армии погибли 18 военных советников, около 600 специалистов и переводчиков. 

За годы войны за совершённые подвиги награждено орденами и медалями более 200 тысяч человек, в том числе 10955 человек награждены посмертно
   86 военнослужащих стали  Героями Советского  Союза.  Двадцати пяти из них это звание присвоено посмертно.

5 февраля 2011 года мы с вами отмечаем 22-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана. 10 лет  с честью выполняли свой воинский интернациональный долг молодые юноши. Эта война не стоит особняком в ряду других войн, которые выпали на долю Советского Союза  в современной истории. Она, как и другие войны, опалила своим  огнем не только солдат и офицеров, но и их семьи.

Тех, кто служил в Афганистане, мы узнаем не только по орденским нашивкам на штатской одежде. Мы узнаем их по спокойным и твёрдым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Мы нередко слышим их песни, привезенные оттуда. В них нет места тщеславию, кровожадности или мести. Они поют о родине, долге, о любви и о боевом товариществе

              Долг живых - знать и помнить солдат, честно служивших Отчизне. Тех, кто не дрогнул перед врагом, кто стойко нес тяжелое бремя войны, кто не стремился выжить любой ценой, тех, кто до конца выполнил свой долг перед Отчизной так, как он его понимал. А надо бы не молчать, а с гордостью говорить о том, как, считают, вчерашние школьники боролись со страхом и отважно, смело шли в бой, свято выполняли приказ. Скупо говорят о себе «афганцы». В эти день хочется пожелать всем воинам-интернационалистам, их семьям, родным и близким крепкого здоровья, удачи и мирного неба над головой.

Надо ли говорить о войне
Ефременко Елена, 8 А
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5 февраля 2011 года мы с вами отмечаем 22-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана. Десять лет  с честью выполняли свой воинский интернациональный долг. Эта война не стоит особняком в ряду других войн, которые выпали на долю Казахстана в современной истории. Она, как и другие войны, опалила своим  огнем не только солдат и офицеров, но и их семьи.    Память о воинах, отдавших свою жизнь за Отечество, священна  с древних времен. Они есть и будут гордостью и славой Отечества. Мы будем всегда хранить память о погибших,  оказывать помощь ветеранам. 

я считаю, у каждого из нас есть свой долг. Даже если мы очень редко над этим задумываемся. Долг перед страной, долг перед товарищами, долг перед совестью...  долг? а если сердце человека не согрела любовь к ближнему, к Родине, если сердце не знает тёплого слова «отчизна»? Если совесть заплыла жиром, а на близких наплевать... как быть тогда?   Давайте положим на одну чашу весов тот идеал, к которому веками стремился наш народ, а на другую – лень, равнодушие, сытость, словом, наш современный эгоизм. Что перетянет? Послушайте эти стихи!

Но жизнь пройдёт, рассеявшись, как дым. 

Предсмертный миг оставит мне в подарок 

Для мужества – примера молодым.

И памяти оставшийся огарок 

Осветит мне секунду бытия –

Границу между жизнью и смертью,

И вот тогда лишь буду вправе я

На афганской  войне было главным выжить, не уронив воинской чести и человеческого достоинства. Не подорваться на мине, не сгореть в БТРе, не стать мишенью для снайпера. Не сойти с ума, не подсесть на наркотики, не наделать глупостей.  Выжившим  повезло: они выжили, вернулись. Живыми и невредимыми. Но и в мирной жизни  им нелегко. Надо быть сильным, чтобы преодолеть память, бьющую плетью пережитого. Кошмарные сны, врывающиеся в жизнь. Не сломаться, не ожесточиться, найти себя. 
Уважаемые афганцы! Примите искренние поздравления с днем окончания афганской войны, счастья, мира вам и вашим близким! И пусть всегда будут с нами Бог  и ваше братство!

Надо ли говорить о войне
Анфилофьев Владислав, 8 А
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Эхо афганской войны, продолжавшейся десять лет (1979-1989), и сейчас тревожит наши умы и сердца. В современную историю нашего народа она вошла драматической страницей. Не утихает боль тех, чьи родные и близкие уже никогда не вернутся домой. И долго еще поколение, получившее название "афганцы", будет нести в себе скорбную память о героическом и трагическом времени. 

              Они погибли при исполнении своего священного долга - служении Отечеству с оружием в руках, при выполнении задания своего правительства, защищая южные рубежи Родины. Как позднее будет обидно слышать слова отечественных краснобаев и просто безответственных политических болтунов: "А мы вас не посылали в Афганистан". Отечество, будь то злонамеренно разваленный Советский Союз или нынешний наш Казахстан, в неоплатном долгу перед этими сынами, перед их родителями, женами, детьми     
          Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека-гражданина, патриота, интернационалиста. В наше время в  парнях не иссякли верность долгу и традициям старших поколений: непреклонная воля к победе, отвага, мужество. Подтверждение тому - тысячи солдат и офицеров награждены государственными наградами за самоотверженность и мужество, героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан.

На равных разговаривать с бессмертием.

И, стоя, у истока чистоты

И обращаясь в прошлое и в вечность,

Я попрошу у мира красоты,

А для людей – душевную сердечность

Наша армия делала то, что считала нужным, а душманы - лишь то, что могли. Нашими задачами были: оказание помощи правительству Афганистана в урегулировании внутриполитической ситуацию. Эта помощь заключалась в борьбе с вооруженными отрядами оппозиции. Они должны были предотвратить агрессию извне. Эти задачи были выполнены. Перед ними никто не ставил задачу одержать военную победу в Афганистане. 

Мое отношение к тем, кто служил и воевал в Афганистане, пронизано искренним и глубоким уважением. Самым скорбным итогом афганской войны является гибель наших солдат и офицеров. Убито и умерло от ран и болезней 13833 военнослужащих, в том числе 1979 офицеров и генералов, погибло 572 военнослужащих КГБ, 28 сотрудников МВД, 190 военных советников, из них 145 офицеров, инвалидами стали 6669 афганцев, из них 1479 человек инвалиды 1-й группы. Гепатитом поражено 115309 человек, брюшным тифом 31080 солдат и офицеров. Во время вывода советских войск из Афганистана были эвакуированы на Родину все обелиски, которые были установлены на местах гибели солдат и офицеров 40-й армии. Государство в неоплаченном долгу перед семьями 

Надо ли говорить о войне
Таратайко Алексей, 8 Б
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20 лет назад закончилась десятилетняя война в Афганистане. В учебниках истории еще не описаны эти события, хотя они сыграли существенную роль в истории нашей Родины. А знание истории необходимо, так как тот, кто не знает прошлого, осужден на повторение пройденных человечеством ошибок погибших".
О том, что значило само слово Афганистан какие-то 20 лет назад, теперешние школьники в большинстве своем не знают. Сменился политический курс страны, и об этой войне стали стараться не вспоминать. Вроде как нечем гордиться. А тем не менее, рядом с нами живут настоящие герои, которые не жалели своей жизни там, на чужой земле Афганистана. 
Здорово, что вы ежегодно приходите в школы и пытаетесь рассказать ребятам о том, что привело наших солдат в Афганистан. Спасибо огромное за Вашу работу!
Война – какое страшное слово. Сколько беды и слез приносит она вновь и вновь. Еще одна война, которая не пожалела молодые души ребят. 

27 апреля 1978 г. – в Афганистане произошла революция, которая привела к братоубийственной войне. В стране появились партийные активисты, которые запретили совершать утренние молитвы, правоверные не послушались, тогда активисты стали осквернять святые места. И это все в той стране, в которой афганское духовенство имело весьма прочные позиции в народных массах. Его влияние огромно и сейчас. Не случайно, что именно крупное духовенство стало ядром будущей вооруженной оппозиции. В знак протеста мужчины ушли в горы, промышляя грабежами, но чем дальше, тем больше потянулись кровавые следы. Так была развязана гражданская война в Афганистане. Наша страна откликнулась на просьбу правительства Афганистана – в эту страну, измученную кровопролитием, был направлен ограниченный состав Советских войск.
Те, кто проходил солдатскую службу в Афганистане, знают о жизни, о мире, больше, чем их сверстники. Они знают настоящую цену жизни. Они знают и страшную боль, которую им по молодости лет не положено было знать – боль потери друзей.

По официальным данным, за годы войны в Афганистане мы потеряли убитыми более 15 тысяч, 36 тысяч было ранено, пропало без вести более 300 военнослужащих. Ни за, что погибали молодые ребята, отправленные в ад на землю песков и ветров.А им было всего по 20 лет. Среди убитых, раненных и покалеченных ребят, были еще и те, кто был захвачен в плен, те, которые на себе ощутили тягость войны. И все таки мы еще не все сказали об Афганистане всего, что болит на душе каждого из нас Сколько будут одолевать фронтовые раны, тех, кто воевал Кундузе и Кандагаре, пока будут ходить к обелискам матери и дети погибших в Афганистане воинов, тема эта останется для нас живой.

Каждое время рождает свои песни. Но они не уходят вместе с породившим их временем, а остаются, волнуя и тревожа. Лучшие самодеятельные песни и стихи, чуткие к событиям афганской жизни. Стихи и песни воинов-интернационалистов вошли в наши дома, гитара рассказала о мужестве ребят сдержано и проникновенно. 15 февраля 1989 г. завершился вывод советских войск из Афганистана – событие, которого давно ждала наша страна и весь мир. Сегодня мы чтим память павшим в Афганской войне. Дай Бог, здоровье тем, кто выжил в этой войне. Дай Бог, здоровья их родным и близким. Дай, Бог тем, кто сейчас присутствует в этом зале, никогда не ощутил на себе страшный и безжалостный взгляд войны. Мы склоняем свои головы перед вечной светлой памятью погибших сыновей, отцов и мужей. Память о тех, кто пал в Афганистане смертью храбрых, для нас священна. И сегодня мы сделаем все от нас зависящее, чтобы подобные трагедии больше не повторялись.
Дорогие воины-интернационалисты! Хочется от всей души пожелать вам мирного неба над головой, крепкого здоровья, благополучия вашим семьям, светлого будущего вашим детям! Трудно чем-либо измерить или оценить те страдания, которые принесла эта необъявленная война. Но мы можем гордиться тем, что наши ребята - солдаты и офицеры с честью выполнили свой воинский долг, сражаясь так, как требовала от них присяга. Нет их вины в том, что пришли они на афганскую землю для участия в войне, до недавнего времени «неизвестной» широкой общественности, но ставшей одной из самых трагических страниц современной отечественной истории.

За девять с лишним лет горнило афганской войны прошли 620 тысяч советских граждан, из них 525 тысяч участвовали в боевых действиях. Погибли и умерли от ран 13833 человека, 637753 человека были ранены и контужены. В их числе карагандинцы. 39 парней -молодых, сильных и красивых, только начавшим жить.  Жить правильно и честно, так, как воспитали их в семьях. Быть полезными обществу, быть надеждой и опорой государству. Так распорядилась судьба, что для этих жизнерадостных, искренне в верящих в святые идеалы интернационализма, своего патриотического долга перед Родиной и своего будущего парней этого будущего не стало. Они сложили головы на чужой земле.

Мы склоняем свои головы перед вечной светлой памятью погибших сыновей, отцов и мужей. Память о тех, кто пал в Афганистане смертью храбрых, для нас священна. И сегодня мы  хотим, чтобы подобные трагедии больше не повторялись.

Дорогие воины-интернационалисты! Хочется от всей души пожелать вам мирного неба над головой, крепкого здоровья, благополучия вашим семьям, светлого будущего вашим детям!
Надо ли говорить о войне
Блинова Татьяна, 8Б
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У этих войн еще нет истории. Она не написана. Мы знаем о ней столько сколько нам  не опасно знать. Но у этих войн есть свидетели, тысячи свидетелей.

                                         Я не знаю, кому и зачем это нужно

                         Кто послал их на смерть не дрожащей рукой

                         Только так бесполезно, так зло и ненужно 

                         Отпускали их в вечный покой

 Память о погибших хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива,  пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем 15 февраля 1989 года Советские войска были выведены из Афганистана.

        А до этого почти 10 лет войны. 10 лет боев ,крови, страха ,подвигов.

На истерзанных пулями  и осколками афганских высотах, при защите мирных кишлаков, охране груза проявились лучшие черты характера наших молодых современников, солдат и офицеров. Потери личного состава ограниченного контингента Советских войск в республике Афганистан  в период  с 1979 по 1989 год составили убито, умерло от ран:13833 человека из состава 40 –ой армии. Ранено :49.985 человек, Стали инвалидами: 6759 . Находятся в розыске : 330, из них пропали без вести:312 человек.

Кому же нужна была эта война? Как это все начиналось? В результате Апрельской революции к власти пришла народно-демократическая партия. Афганистан был объявлен демократической республикой.

Главой государства и премьер министром назначается Тараки, первым заместителем премьера и министром иностранным дел -Амин. Но победой революции не разрешились  внутренние противоречия афганского народа .Шла междуусобица. Афганское правительство не раз обращалось с просьбой  к правительству СССР об оказании военной помощи.10 октября было официально  объявлено о смерти Тараки от тяжелой болезни. Началась гражданская война.23 августа Амин поднял вопрос о введении наших войск а Кабул. В это время создавались все условия для замены Амина более прогрессивным деятелем. Бобрак Кармаль возглавил действия прогрессивных сил после смерти Амина.

По предложению комиссии Политбюро ЦК КПСС по Афганистану Брежнев принял решение об оказании военной помощи . 

25 декабря 1979 года в 15 часов по московскому времени начался ввод советских войск в Афганистан.

Тогда ни у кого не было сомнения в правильности принятых решений, и наши войска , верные воинской присяге отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять интернациональный долг.

   Сколько раз так бывало: войны замышляют,отмеченные  сединой  политики, а в окопах оказываются те кому по 20-30 лет.

Говорят , время лечит . Но эта боль вряд ли утихнет .Война всегда война.

Под ее черным покрывалом  непременно окажется чей-то дом, чья-то семья.

Так давайте же не забывать об этих людях. Не будем равнодушны и неблагодарны.

Надо ли говорить о войне

Ла Юлия _Б

ГУ Средняя школа № 26

Странное и короткое слово «война». В любые времена она несла людям боль, слезы, смерть. Не стала исключением и Афганская война 1979 – 1989 гг., длившаяся 2238 дней. В феврале 1989 года советские войска были выведены из Афганистана, но раны, нанесенные этой войной, кровоточат до сих пор. Там, среди гор, отдали свои молодые жизни более 15 тысяч солдат и офицеров, искалеченными вернулись 37 тысяч человек. Во имя чего были принесены столь значительные жертвы? Что стало причиной военного конфликта: интересы государства, идеологические установки или амбиции политических лидеров? Сегодня существует множество ответов на эти вопросы, но не подлежит сомнению одно: никто не вправе упрекать солдат и офицеров, с честью выполнивших свой воинский долг, порой ценою собственной жизни. С большим интересом ежегодно слушаем рассказы   воинов-интернационалистов, которые рассказывают о своем воинском пути, о друзьях, с кем воевали, показывают свои награды, которые разрешают  подержать ребятам. И старшеклассники с большим  волнением прикасались к боевым наградам, гордость за героев этой войны переполняла их души. Ребята перелистывали страницы альбомов, рассказывающих о войне , и перед нашими глазами вставала та страшная война, а герои этой войны были еще живы и счастливо улыбались … Кто же знал, что почти никто из них не вернется домой?! Более часа продолжался разговор ребят с ветераном, не хотелось отпускать гостя. За автографами встали в очередь 
              Через годы Афганистана прошли тысячи сыновей Казахстана. Сотни парней погибли в скалах, тысячи стали инвалидами, и только некоторым посчастливилось вернуться.

                В глухих горах Афганистана,
                Всё в жизни выпало тебе. 

                Твои победы, боль и раны
                Как символ мужества в борьбе…
15 февраля отмечается 20 летие со дня вывода советских войск из Афганистана. В 1979 г руководство нашей страны приняло решение ввести ограниченный контингент советских войск в Афганистан для поддержания в нем порядка из-за начавшейся в этой стране революции. В составе войска были и наши земляки. Мы знаем по сбивчивым трудным рассказам о горьком военном пути ,поэтому должен хотя бы наш разум военной дорогой пройти. 

 Никто не забыт и ничто не забыто. 

И мы разобраться обязаны сами в той боли, что весь наш народ перенес. 

  Мы ушли из  Афганистана. Но не все пули извлечены. И эта рана заживёт нескоро. И мы обязаны протянуть руку тем, кто честно выполнил приказ, и что бы война для них, наконец, закончилась. Время неумолимо делает своё дело. В глубь истории уходит война в Афганистане.

 Всего вам доброго: здоровья, бодрости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия.   

Каждая женщина, провожая в армию сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться.

