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Незабываемый поход по экологической тропе

       
У нас в классе есть хорошая традиция – весной или осенью ходить по экологическим тропам, открытым нами в окрестностях нашего города. Трудно выразить наше нетерпение в ожидании весны, когда, наконец, можно вырваться из душной атмосферы пространства цивилизации и погрузиться в первозданный, удивительно трогательный своей чистотой мир природы.

 В этом году мы пошли, пожалуй, в последний раз – ведь впереди каникулы. 

 Весенний лес был прозрачен. Даже обычной зеленой дымки еще не было. Снег уже стаял, и теперь темная  прошлогодняя листва странно сочеталась с чудесным синим небом

При виде этого неба хотелось петь. Да и вокруг было очень хорошо: свежий прохладный воздух, горьковатая сладость березового сока, удивленное «тинь-тинь» синиц.  Мы еще раз убедилась, что весенние листья шуршат совсем не так, как осенние: не звонко и со щелчком, а глуховато и будто сердито. И под осенними листьями никогда не скрываются цветы.

         
У Насти, моей одноклассницы, в руках был большой букет подснежников. И не таких, какие растут везде: не медуницы, не дубравницы. Настины подснежники были маленькими, хрупкими, на тоненьких стебелечках и такого чудесного синего цвета, что даже небо не могло сравниться с ними в синеве. За этими подснежниками  пришлось ходить ей очень далеко. Дед, лесник, еще зимой показал ей эту поляну. Наша учительница биологии, Галина Ивановна, называла такие подснежники «остатками  реликтовой флоры». Что это значит, мы не знали, но букет от этого хуже не становился. Наоборот, странные слова придавали цветам особую таинственность.
           Шурша листьями и разглядывая букет, мы незаметно свернули с тропинки и вышли к тополиной роще. Галина Ивановна предложила посмотреть на тополиную почку, почувствовать, как зарождается жизнь. И вдруг Настя Красикова спросила:
- Вы пробовали когда-нибудь

Растереть в руках тополиную почку?

 
И мы замерли  в ожидании чудесного проявления чувств, зная, как Настя умеет красиво говорить и заражать нас своими эмоциями.

- Липкая от смолки, с крохотным зеленым язычком листика, который с первым теплом стал расти, как былинный богатырь, не по дням, а по часам. Она прекрасно пахнет, – продолжает Настя. - Свежий терпкий запах весны зарождается в ней еще с первыми апрельскими оттепелями. Он распирает изнутри почку, накапливается и вырывается на свободу, вытягивая за собой растревоженный листик. Как малое дитя после долгого сна, он требует лишь одного – пищи. Под слоем коры взбудораженного дерева по тончайшим каналам снизу, из земли-матушки, движется «колдовской отвар». Быстро растет зеленый богатырь, но тесна плечам одежка. Долой ее! И вот он уже шелестит, шепчется со своими братьями, обдуваемый легким ветерком. Забыл он уже упавшие вниз «пеленки». Их высушит солнце, разнесет ветер. И никто не вспомнит до будущей весны о том, как пахнет почка. Лист к осени превратится в широкую большую ладошку, уже слегка хваченную желтизной. Его жизнь – всего лишь несколько месяцев, и этим теплым ста дням он обязан почке.

      
А Галина Ивановна, которая всегда находит связь между жизнью природы и отношениями в человеческом обществе, добавила:

- Природа неразрывно связана с человеком.  Ее жизнь - его жизнь. И то, что происходит в ее владениях, можно пронаблюдать среди нас. Есть люди, которые, подобно почке, растят и воспитывают дитя. Это отец и мать. И как часто мы, подобно листу, лишь к осени своей жизни понимаем, что всем, чего мы достигли, обязаны им. Законы человечества куда легче законов природы. Мы можем изменить свои отношения, но природа – никогда. Все, что выработано веками, - на века. Многие сотни лет назад твой предок наблюдал, как рождается из почки лист. Многие сотни лет назад твой предок будет наблюдать, как осенний ветер сносит в большую кучу золотистые охапки листьев. Разотри же в руках тополиную почку. Она – начало жизни листа. Она – история. Она – будущее. Давайте присядем, ребята. Посмотрите, какое чудесное утро!
 Саша Гатауллин вспомнил, как впервые  во время похода в Горную Ульбинку, проснулся рано, около четырех часов утра:

-  На сероватом небе блестели яркие утренние звезды. Их было так много – маленькие и крупные. Яркие и совсем тусклые. Казавшиеся такими близкими. Что стоило только приставить лестницу к небосводу – и стоило  только приставить лестницу к небосводу – и собирай их пригоршнями, сколько хочешь, как созревшие яблоки. И рогатый месяц казался таким веселым и задорным, как молоденький подпасок. Млечный путь стелился чуть ли не до самой земли, словно звездная дорога. Бережно собрав в ладони капельки росы, я умылся. Это словно дало заряд бодрости. Звезды светили все так же ярко и откровенно и, сам не зная. Почему я все улыбался им, и они отвечали мне тем же.

- А я проснулся от пронизывающего холода,- сказал Саша Богомолов. - Несколько минут лежал, лихорадочно стараясь понять, где я. Лужайка, на которой, очевидно, я прекрасно провел всю ночь, была усыпана цветами, их было очень много. На спящих лепестках колокольчиков, ромашек, васильков блестели первые чистые капли росы. От земли шел пар. Деревья, плотной стеной окружавшие наш лагерь, стояли спокойные и величавые. Казалось, ничто не может нарушить их покой. Укутанный предрассветной дымкой лес ровно и спокойно досматривал свои сны перед началом нового дня.
- В лесу жизнь с самого раннего утра идёт полным ходом: завтракают птицы, находя время спеть песню- другую; стрекочут кузнечики, выпрыгивая прямо из-под ног; перелетают с цветка на цветок разноцветные бабочки, от которых рябит в глазах; в разгаре рабочий день муравья, который не знает выходных. Казалось, что никогда не бывало утра прекраснее, чем это,- поделился Ваня. 
- Мне кажется, - задумчиво произнесла Рита,- что мы стали намного внимательнее. Вы заметили, как ярко смогли передать свои чувства мальчики, даже не ожидала от них такого.
- А ведь это очень важно, ребята, - заметила Галина Ивановна, - сохранить эти чувства. Пусть какие–то события забудутся, но, думаю, ваши открытия уголков природы, ваше отношение к ней – родник, который будет питать ваши чувства: понимание, сочувствие, сострадание, милосердие, чуткость.

- Да, Галина Ивановна, эти экологические тропы, пройденные с вами, мы не забудем никогда, - почти хором выдохнули мы.

- А хотите, я вам почитаю свои стихи? – смущаясь, предложила вдруг Маша.

- Конечно, почитай, - настроились мы на лирическую волну.
- Природа - мысли,

Которые вслух не сказать…

Природа – встречи, 

Которым вовек не бывать…

Природа - страсти,

Которые жгут и пытают…

Природа - память,

Которой обиды прощают…

Природа – вечность.

А может быть, просто мгновенья…

Природа сеет надежды и сеет сомненья.

О чем-то тревожится,

О чем – то жалеет…

   Спасибо Вам, Галина Ивановна, - тихо закончила Маша.

       Я почувствовала, как что-то теплое охватило мою грудь. Я поняла – где бы я ни была, это будут самыми незабываемыми днями в моей жизни и в жизни нашего класса.
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