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Наш первый президент.
Будь славен, президент степной страны,
Отец казахов, всех рассеянных по миру.
Народ сберёг мой все обряды старины
И почитает мудрость, труд и лиру! 


Молю Всевышнего - храни очаг, и Елбасы,
Пусть на века с Россией вместе!
Пусть строятся проспекты Астаны
И пусть слагаются о дружбе песни.

90-е годы 20 века... 
Я знаю о событиях тех лет только со слов и воспоминаний моих родителей. Советский Союз как государство распалось, перед каждой республикой встал вопрос, как выжить, как сохранить свою государственность, свой суверенитет.
Кто будет управлять нашим государством, кто возьмёт на себя ответственность за судьбы Родины и своего народа? И первым Президентом нашей страны стал Н.А. Назарбаев. Я считаю, что Нурсултан Абишевич осознавал, какая ответственность ложится на его плечи, какой огромный  и тяжёлый труд будет у него впереди. В 1991 году Казахстан обрел свою независимость.В сложных условиях наша страна вступила на путь строительства государства, которое, наряду с верностью своим национальным ценностям, заявило о своей приверженности общечеловеческим принципам демократии и правового государства. 

Знакомясь с материалами о президенте, я решил показать его в своём докладе как мудрого политика, разностороннего человека, любящего  отца и семьянина.   
Качества его как будущего руководителя формировались ещё в юношеские годы.  Уже к 18-ти годам, к окончанию средней школы, Нурсултан заметно выделялся среди своих сверстников хорошими знаниями, широким кругозором.  Постоянный труд и регулярные занятия спортом сделали его физически крепким, он выглядел заметно старше своих сверстников. Но главное, что его отличало – это самостоятельность в суждениях и поступках и постоянное стремление к лидерству. Он умел построить отношения со сверстниками с первых минут знакомства, был «заводилой» и общественным организатором. Любил пошутить, хорошо пел, располагал к себе людей и быстро становился душой компании. Путь его от рабочего стройуправления треста г. Темиртау до Первого секретаря партии был нелёгким. А президентом государства он становится в апреле 1991 года. И по сей день Нурсултан Абишевич у руля власти.В чём причина его долголетия? Я считаю, что только мудрый, уважающий свой народ, уважаемый своими гражданами руководитель, отдающий все свои силы, энергию, знания, опыт, талант, всё своё время для процветания Родины, способен на такое политическое долголетие. 
Доверие к Нурсултану Абишевичу, стабильность во внутренней и внешней политике, которую абсолютное большинство казахстанцев связывают с его именем, привели к тому, что выбирают Президентом именно этого, проверенного временем, знающего свою страну и своих граждан, человека. 
 Большую работу проводит наш президент с молодёжью. Активным, действенным молодым людям у нас открыты все пути.  Чтобы узнать мнение молодёжи о Президенте и его роли в жизни нашего общества, я обратился к ребятам нашего класса с вопросом, каким должен быть идеальный президент. Вот их ответы.  
Я думаю, что честный, ответственный человек, настоящий патриот смог бы руководить страной. Все эти качества обязательны. Президент должен иметь четкую программу, в которой обозначено, что он может сделать для своей страны за предстоящие несколько лет. Должен быть компетентным во многих вопросах. Адекватно относиться к своим возможностям.

Будущий президент должен держать слово и суметь выполнить то, что наметил, заранее знать, кто его в этих вопросах поддержит, быть экономически грамотным. Хорошо знать ситуацию в стране и обладать способностями для организации движения разных структур в одном направлении, а также знать историю страны, делать выводы из уроков истории.

Он обязан быть образцовым гражданином и подавать всем своим видом и действиями реальный пример вежливости, добропорядочности, справедливости и ответственности не только за себя, свои действия и поступки, но и за вверенных ему подчиненных, в том числе и по вертикали власти. 
Я считаю, что все эти качества присущи нашему ныне действующему Президенту.

Сенатор Мухамеджанов посвятил Президенту следующие строки:
Проспекты, улицы, бульвары разлились мощною рекой.
Так воплотились явью планы вождя великою душой.
Он смог подвигнуть миллионы, дав в руки факел и мечты,
Создав народ единой воли, людей - вершителей судьбы!
   У  всех, кто сегодня приезжает в Казахстан, первое и главное впечатление – это уверенность, мощь и позитивная созидательность.

   У нас удивительная страна, имеющая колоссальные перспективы, богатую культуру и вековые традиции, но что более важно, народ с открытым сердцем
Читая и осмысливая книги о Президенте, я увидел в личности его много настоящих человеческих качеств. Ле Куан Ю, старший министр правительства Сингапура, подметил  основные качества личности нашего президента:  «Лидер Казахстана - в меру жесткий, практичный, быстрый и решительный человек, обаятельный, талантливый и настойчивый. Если Назарбаев будет у руля республики, у Казахстана будет значительно больше шансов на успех»   Так, например, переломным моментом в его жизни стало назначение в 1972 году на должность секретаря парткома родного Карагандинского металлургического комбината. Фактически он стал вторым после директора комбината лицом на гигантском по масштабам Казахстана предприятии, на котором работали 30 тысяч человек. Это была огромная ответственность, тяжесть которой он вскоре прочувствовал в полной мере. Но он не испугался. Приходилось заниматься не только партийными делами, но и производством, планами выпуска продукции, вопросами ремонта и строительства, снабжением предприятия, бытовыми, жилищными, культурными и семейными делами множества людей. Вот, где Нурсултан Абишевич прошёл закалку и подготовку, вот, когда закалялся его характер. Кроме того, его научная биография ознаменовалась защитой сначала кандидатской, а затем докторской диссертации. В 1992 году Нурсултан Назарбаев получил ученую степень доктора экономических наук. Интересно, что защищался Назарбаев не в родной республике, а в Москве, в Российской академии управления.

В те годы в жизни молодого человека произошло еще одно важное событие. Как писал позднее сам Нурсултан Абишевич, «самым памятным днем тех лет вошла в мою жизнь первая встреча с будущей женой Сарой. А произошла эта встреча... под доменной печью, после аварии. Когда происходит авария и металл проливается на землю, смена не уходит, пока не восстановит железнодорожное движение. Такой уж твердый порядок: хоть день, хоть сутки, но сами разбирайтесь с собственными огрехами. Вот в такой неприятный момент – почти сутки на ногах, все в саже, прокопченные, одни глаза да зубы блестят – и повстречал я девушку, которая в ту ночь дежурила по электроподстанции и пришла посмотреть, что у нас под печью творится…Ну, а вскоре - устроили для нас комсомольско-молодежную свадьбу».Счастливая молодая семья быстро росла, у них родились дочери - Дарига, Динара, позднее Алия. 
Достойно, когда первый руководитель государства мудрый, честный, опытный человек. Вдвойне интересно узнать о досуге  молодого Нурсултана. Во- первых, это увлечение шахматами, которые были куплены вскладчину в студенческие годы. Историко-культурному центру в Темиртау их подарил Виктор Никонов — однокурсник Назарбаева, проживающий в этом городе. Также на витрине музея красуются домбра, фотоальбом и гармонь. Эти предметы здесь не случайно. Именно в Темиртау  Назарбаев освоил игру на домбре и гармони.
Нурсултан Абишевич Назарбаев – автор ряда книг: «Эпицентр мира», «Кремлёвский тупик», «Стальной профиль Казахстана»

Кто знает, что Нурсултан Абишевич увлекается большим теннисом, горными лыжами, игрой в гольф, тот не удивится, что спорту в наше время  в государстве уделяется много внимания.  
   Сердце нашей Родины - столица  красавица – Астана. Это шедевр современного градостроительства и ещё одна страничка в разносторонней биографии нашего Президента. Я узнал, что Нурсултан Абишевич лично принимал участие в разработке проекта будущей столицы.     

 Я  иногда всматриваюсь в портрет нашего президента и ловлю себя на мысли, что  от всего его облика  исходит энергия и уверенность. Российский  художник Илья Глазунов подметил, что  «в глазах Президента Казахстана искрятся мысли, это страстный человек, яркий, сильный».  Мне кажется, Нурсултан Абишевич стоит наряду с такими великими личностями, как Джордж Вашингтон, Махатма Ганди, которые в интересах своих государств совершали поистине исторические дела и остались навечно в памяти своего народа.

