Милкина Виктория, 4 «А» класс 

МОЙ КАЗАХСТАН

Моей Родиной является прекрасная страна, Республика Казахстан. Это ​великое государство с богатой историей, древней культурой и неповторимой природой. Широки просторы казахстанских земель. Когда на севере ещё лежит снег, у подножия гор на юге уже зацветают плодовые деревья. «Берёзовые ситцы» севера, могучие сосны Борового, золотые нивы целинного края, седые ковыли Великой Степи, высокие горы Алатау и Тянь​-Шаня - всё мой Казахстан. Эти картины меня поражают своей невиданной красотой. Я никогда не перестану ими восхищаться.

Там лазурное небо и снежные горы,

Бескрайних полей золотые просторы.

Закаты как в сказке и звездные ночи,

Рассветы ясны как красавицы очи...

Недра Казахстана богаты природными ресурсами: газом, нефтью, углем,

черными и цветными металлами. Это все достояние народа Казахстана. Благодарю я Землю за свои объятия,

За величавые просторные поля,

Невозмутимость к чужеземным всем проклятиям,

Благодарю тебя я, Родина моя!

Современный Казахстан - независимое, суверенное, демократическое

государство со стабильной экономикой и беспроигрышным планом на будущее. 

         Наша страна многонациональна, и в этом еще одно преимущество, потому что мы все - единое целое, и нас объединяет наша Родина, дружба, уважение, взаимовыручка и общая культура. В Казахстане единой семьёй живёт более пятнадцати миллионов человек, представителей более ста национальностей и народностей.

Государству нового тысячелетия необходимы образованные, активные люди. От нас будет зависеть будущее государства. Лично я буду стараться учиться, работать на благо государства, чтобы внести вклад в развитие моей родины, Республики Казахстан. Мой Независимый Казахстан - это мой дом, моя Родина!

