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Қазақстан Президентіне хат
Қазақстанға келген, әрбір адамзаттың басты әрі бірінші көзқарасы-сенімділік пен өскелең өркендеуінің мықтылығы.Біздің ел таңғажайып мекен деуге болады,мұнда перспективті дамумен бай мәдениет,ғасырлық дәстүр,ең бастысы-ақ  жүректі ел екені айдан анық.

   Қазақстан 1991жылы өзінің тәуелсіздігін құрды. Қиын-қыстау заманға қарамастан, біздің ел өз дербес мемлекетін құрып, өзінің ұлттық құндылығының негізінде жалпы адамзаттың негіздері мен демократиялы және басшылықты мемлекетке айналды.

Сол жылдары елімізге  ауыр белестерден өтуге тура келді, әрине бұл бүкіл жауапкершілікті өз мойнына алып үлкен кеменің тізгінін ұстаған күйі,өмір теңізінде тереңнен бойлай жүзіп осы күнге жеткізген, барша жұртты таңқалдыра көшбасшысы атағына ие болған-елбасымыз, Сіздің арқаңыз.
Кейде сізге қарай отырып, өз ойымды сенімділік пен ұщқындылыққа тізгіндеймін. Ресейлік суретші Илья Глазунов айтқандай Қазақстан Президентінің көзінен өткір ұшқын, жарқын, мықты өзіне деген сенімді адамды байқаймыз. Менің ойымша, Сіз көпшілікке аян ұлы тұлғалар Джордж Вашингтон, Махатма Ганди  сияқты өз еліне өшірілмес із қалдырып, тарих бетінде ойылып алтын жазумен мәңгіге орын тепкен ұлы тұлғамен пара пар тұлғадай.
Құрметті Нұрсұлтан Әбішұлы, Сіз жай президент қана емес, замани мемлекетіміз Қазақстан Республикасының негізін қалаушы, экономикасы дамыған, бейбітшіл, үлкен мемлекеттің бастаушысыз.Біздің ел ЮНЕСКО бойынша халықаралық аренада өз мәртебесін көрсете білген, мемлекеттік бірден бір айғағы-ОБСЕ-дегі, Ислам конференциясындағы көшбасшысы ретіндегі рөлі.
Сіздің жеке қасиеттеріңіздің арқасында, мемлекеттің өз қалыпты жағдайын бұзбай, тіпті кейбір тұстарында өсу деңгейінің көрсеткішін байқаймыз. Мәселен, В.Путин өзінің сұхбатында айтып өткендей: «Тек нағыз көшбасшы ғана өз елінің мықты нәтижесін көрсете алады.» Бұл жағынан Сіз даусыз өз еліңіздің көшбасшысыз. Сіз СНГ бойынша  және халықаралық бірлестік арасындағы нағыз, білікті маман политик екеніңізді дәлелдей білдіңіз. 
Қазақстан Республикасының тізгінін осындай қасиеттерге толы адам ала білсе ғана үлкен жетістік пен жоғары көрсеткіштің нәтижесін көруге болады.
Қазақстан-жарқын болашақты ел. Қазақстан тынымсыз Орталық Азиядағы ең орнықты, қалыпты орталық болып саналады. Бұл экономикасы мен мәдениеті, политикасы дамыған облыстарға бірден-бір қатысты. Ол басқа мемлекеттерді серіктес ретінде өзіне шақыруға толық құқылы. Соңғы 10жыл ішінде экономика әлем бойынша жыл сайын 4-5пайызға, Қазақстан 9пайызға жетіп отыр. Міне, қазақстандықтардың мақтан тұтарлығы.
Ой жетегіне салсақ осындай қамшының сабындай қысқа ғана мерзімде тоталитарлық кезеңді өткере отырып, сауда реформасы жайында тіпті ойлап   та үлгерместен осындай жетістікке жетудің өзі ерлік. 

Әсіресе,Сіздің әлеуметтік бағдарламаңыздың арқасында жалпы жұрттың тұрмыс-тіршілігінің жақсаруы, сонымен қатар көп балалы отбасы, қария, мүгедектер, балалар жағдайын ойлап, жүзеге асыру-үлкен ерлік.
Айта кетерлік, Қазақстан осы тұста жол айрықта қалмай дамыған үстіне дами түсүде, демократиялы еліміздің оң пиғылы нәтижесінде әлі де үлкен жетістігімізді дәләлдей аламыз. 

Мен сіздің , құрметті Нұрсұлтан Әбішұлы,ерлігіңізді қолдай отырып, біртұтасты даму мен табиғат ресурстарын ғана емес  халықтың адамзаттық пиғылының дамуына бірден бір үлескер екендігіңізге бас иемін.
     Халық-бұл басты байлық, сондықтан да еліміздің денсаулығына үлкен мән  беріп, білім-біліктілігін арттырып,тәрбие беруге, әсіресе өскелең ұрпақ арасын жетілдіру- басты парыз.

Менің білуімше, Нұрсұлтан Әбішұлы,Сіз дәстүр мен ұрпақ дамуының сабақтастығын дұрыс алдыңыз. Ең бастысы, Сіз тек құр сөзбен майламай, оны орандайсыз. Сіз нағыз елбасшысыз!

 Бұл,мемлекеттің дамуын әрбір адамзат өзімен қатыстыра, етене байланыстырса ғана сенеді.Қазақстан экономикасы таңдай қағарлық көрсеткішке жетіп отыр,бұл дұрыс құрылған жоспар нәтижесі.
Мен өзімнің туған елімнің, осы жағдайда өсуіне, жанкүер бола отырып, өзім де сол нәтижелерге үлес қосамын. Мені жетістікке қол созуым, әрине, елімді сүюім, жерімді құрметтеуім және жүректі болуымның арқасы!
