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Аялы отбасым

Әр адамның өз отбасы бар. Бірақта, менің ойымша отбасы дегенде біз тек жаңұямызды емес, тағы Отанымызды да ұмытпау керекпіз. «Отанды сүю – отбасынан басталады» дегендей бәріміз- бір отбасымыз. 

     Менің отбасым бес адамнан тұрады. Олар: атам, әкем, шешем, інім және өзім.

Жанұяның жылы оты жанып тұру үшін отбасында тәрбиелік, жақсылық болу керек.
Менің әкем көп балалы отбасынан шыққан адам. «Ер адамның алдында ашылатын есігі болсын, әйел адамның алдында тербететін бесігі болсын», деген сөздерде,қандай адамгершілік арман тілек. Адамның адамдық парызы қандай анық бейнеленген. «Адам ақылымен сымбатты, ұрпағымен қымбатты», ата-ананың парызын өте әдемі бейнеленген! Шығыста: «Үш іс тындырған адам: яғни бала өсірген кісі, тал өсірген кісі және кітап жазған кісі өлмейді» деген даналық бар. Әлі есімде апамның біздерге «құлыным», «торғайым», ініме «Ай мүйізді ақ қошқар, сүзісуге зауқы бар» деп еркелетуі, «маңдайынан иіскейінші» жылы сөздері, бұл өмірде жоқ болса да бізге адамгершілікке бағыттап тұрады.

       Біздің отбасының қос шынары - Алатаудай атам бар, апалардың апасы ақ жаулықты апам. Атам-береке, мейірімді, өнеге. Даналықтың қайнар көзі, қасиетті ісімен сый-құрметке бөленген қария. Атам облыстық ақсақалдар алқасының мүшесі. Апам-балалардың қамқоры, көл-көсірдің тұтқасы болды. Сондықтан ата-ананы сыйлау,елді сыйлау, өмірді құрметтеу керек. Атам мен апам бақытты жаңдар. Олар қыздарын қияға, ұлдарын ұяға қоңдырған жаңдар.

          Түн ұйқысын төрт бөлген, түнде бесік таянып, түнде шошып оянған ананың ақ мейірімін, ересен еңбегін бағаламасақ, ол-қорлық. Кейбір тәрбиесіз, арсыз балалар анасына қарсы сөйлеп, тыңдамай жатады. Ондай қылықтардан аулақ болып, ана, әке, әпке, қарындас туыстарымызды сыйлап жүру керек екенін құрбыларыма айтқым келеді. Әке- сенің тірегің, қамқоршың, асыраушың. Әке-асқар тауың,содан кейін шеше, бұлар-жанұя мектебінің ұстаздары, дегім келеді.  
          Соңымнан ерген сүйеу болатын інішегім бар. «Інісі бардың - тынысы бар», дейді. Ағасынан үлгі алатын інісі бар балалар әдепсіз сөз сөйлеп, жаман қылық көрсетіп жүрмеуі керек. Ағалық беделді жоғалтпай, кішіге мейірімді болу, өтірік айтпау, мақтаншақ болмау. Ата-анаңа, іні-қарындастарыңа кір келтірмеу. Осы қағидалар әрқайсымыздың есімізде болу абзал. Қазақ отбасы ғасырлар бойы өз ұрпақтарын адамгершілікке, іскерлікке, ептілікке, ізгілікке, батылдыққа тәрбиелеген және ертеден келе жатқан дәстүрлерін сақтаған.Үнемі жанұямызда осындай тәрбие ала тұра, қалай біз әдепті болмаймыз.Отбасы-адам баласының алтын діңгегі.Ұрпақ тәрбиесі - ұлт болашағы екенін біле тұра,өз шығармамды Абайдың сөзімен аяқтағым келіп тұр «Адамның адамшылығы – ақыл, ғылым, жақсы ата, жақсы ана, жақсы құрбы, жақсы ұстаздан болады .» 
