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Нужно ли говорить о войне?
Всё дальше от нас уходят военные годы, но я считаю, что сегодня тема войны не должна быть забыта. Вспомним XX век: первая мировая, вторая мировая войны,  война  в Афганистане. Если о них не говорить, значит,  все жертвы тех войн были напрасны. Мне вспоминаются строки поэта Владислава Занадворова, погибшего в 1942 году в битве на Волге:

                                         Что станет думать дальний наш потомок

                                         И чем его наполнится душа,

                                         Когда штыка трёхгранного обломок

                                         Отыщет он в курганах Сиваша?

      Воевавшие и погибшие думали о нас, о своих потомках. Как же мы можем забыть о них? Миллионы погибших солдат на полях сражений, сотни тысяч погибших людей от голода и нечеловеческих мук  в немецких концлагерях, а сколько жертв среди мирного населения!  Немецкие войска на подходах к Москве заходили в каждое село, в каждую деревню и убивали всех: женщин, стариков и маленьких детей. 
       Брестская крепость, оборона  Москвы, Курская дуга, Сталинград, блокада Ленинграда... Сколько сражений, сколько погибших! Красная армия стойко и мужественно сражалась от постоянно наступавшего в начале войны более превосходящего по количеству  дивизий и вооружению противника. Война стала  народной. Почти из каждой семьи на фронт ушли отец,  брат или  сын.  Смотря  множество документальных и художественных фильмов, читая книги  о первой и второй мировых войнах, я много раз задавал себе один и тот же вопрос: «Как люди могут быть такими жестокими, убивая детей и стариков, обрекая многих  на мучительную смерть?» 

     Я считаю, что память о павших священна. Надо помнить и чтить тех бойцов, которые ценой своей  жизни защитили Родину от немецких оккупантов, дали нам право на жизнь, ведь неизвестно, что было бы сейчас, если бы тогда они не дали отпор немецкой армии. Мы должны быть вечно благодарны им за то, что сейчас мы можем спать спокойно, не боясь, что завтра твои родные и близкие тебе люди погибнут или попадут в плен. Именно за независимость своей родной земли, за свободную жизнь  своих детей и внуков боролись тогда наши деды и прадеды. Благодаря им   мы - свободные люди. В честь  тех бойцов, кто не вернулся с войны, воздвигнуты памятники. Мы ежегодно отмечаем праздник День Победы. Каждый раз, приходя к Вечному огню Мемориала, читая имена и фамилии погибших воинов,  я думаю о тех, кто остался там, на полях сражений, кто попрал смерть своей героической гибелью. Предчувствуя свою смерть и рассказывая о погибшем бойце, поэт  Владимир Аврущенко обращался к другу-потомку:
                                                         Он спит. И времени текут потоки.

                                                          И в напряжённой снится тишине,

Что ты, мой друг, читаешь эти строки,

Как лучший дар, как память обо мне.

       Не менее кровопролитной и жестокой  была война в Афганистане. Постоянные бои и перестрелки между бойцами советской армии и талибами унесли тысячи молодых жизней Большинство из них ушли из жизни молодыми, чьи способности и таланты не успели полностью раскрыться! Одни горы кругом и солнце, которое печёт  макушку, накаляя нервы до предела. Часто летающие вертолёты над головой. Вражеские снайперы только и ждали, что солдат выйдет из укрытия без каски на голове. Куда ни глянь, кругом минные поля и самодельные растяжки. Тут ты не с девушкой по набережной гуляешь, чуть оступился, и ноги как не бывало, а зачастую и насмерть подрывались. Особенно страшно было солдату, когда он  видел, как на мине или растяжке подрывался  его лучший товарищ или командир. А  вернувшиеся каждую ночь потом  видели  это во сне. Сегодня нам об этой войне напоминают документальные и художественные фильмы, такие как  «9 рота» и «Грозовые ворота», памятники воинам-интернационалистам, а также воспоминания и душевные раны солдат, которые выжили там, в Афганистане, и эти воспоминания останутся в их памяти навсегда.    И в нашей - тоже.
