Губайдуллина Баян Нурахметовна

Учитель казахского языка высшего уровня квалификации, первой категории.

Баян Нурахметовна окончила Казахский женский педагогический институт филологический факультет в 1995 году.

Педагогическую деятельность начала в средней школе № 26 в 1994 году. Входит в городскую творческую школу по разработке тестовых заданий, контрольных работ, экзаменационных материалов.

В марте 2005 года участвовала в городском конкурсе «Я-исследователь», получила диплом III степени.

В 2006 году принимала участие в конкурсе «Самый лучший кабинет казахского языка». Кабинет казахского языка средней школы № 26 получил 3 место среди школ г.Усть-Каменогорска.

Ее ученица 10 «Д» класса Бондарева Екатерина заняла 3 место в областной олимпиаде по казахскому языку по программе «Дарын» в 2006 году.

Разработала и провела уроки для слушателей ВКО ИПК ПРО : «Наурыз жырлары», 2007 год, «Тұрмыс- салт жырлары», 2009 год, «Наурыз жырлары», 2010 год, «Мамандықтар», 2011 год.

Имеет печатные работы: «Қазақ тілі мен әдебиет сабақтарында модульдік технологиясы қолдану», журнал «Казахский язык в казахстанской школе», №6,2008 год, «Этнокружок как вспомогательная форма организации внеклассной работы по прдмету», журнал «Воспитательная работа», № 6, 2010 год, «Шәкәрімнің білім, тәрбие туралы ойлары», сборник «Студенческая исследовательская работа», ВКУГ, 2010 год. Выступила с докладами: «Қазақ тілі мен әдебиет сабақ тарында модульдік технологиясын қолдану», городская НПК 2008 год и «Использование информационных технологий на уроках казахского языка и литературы»,ВКО ИПК ПРО, 2009,2011.

Разработала рпограмму «Роль национальных обычаев и традиций в поликультурном воспитании школьников».

Являлась участников экспертизы учебника казахской литературы, организованной Министерством образования РК, 2008 год.

Подготовила победителя конкурса на знание государственного языка средипедагогических коллективов, город-1 место, область-3 место,2011 год.

Ее ученики являются призерами олимпиад: областная олимпиада «Айналайын», 3 место, 2008 год, 1,2,3 место, 2009  год; 2,3 место, 2010 год,городская олимпиада по казахскому языку, 1 место,2009г.,дистанционная республиканская олимпиада «Тіл- тәуелсіздктің кепілі» ,5 место, 2009 год.

