Колесников Сергей Михайлович

Учитель физической культуры высшего уровня квалификации, высшей категории, мастер спорта по легкой атлетике, доцент кафедры физического воспитания ВКГУ, входил в состав сборной Казахстана.

Закончил Усть-Каменогорский педагогический институт, факультет физического воспитания в 1969г.

Педагогическую деятельность начал в 1969г. в УКПИ на кафедре спортивных дисциплин старшим преподавателем. В школе № 26 работает с 1996 г.

Разработал методические рекомендации для учителей физической культуры, целью которых является приобретение учащимися стремления к здоровому образу жизни.

Является победителем городского конкурса 1999 г. «Учитель года», в номинации «Учитель-новатор» областного конкурса «Учитель года 2003» (призер Гран-при).

Выступал на республиканском АПК, ВКТУ 2003 г. Имеет печатные работы в «Сборниках научных трудов» за 1997, 2000, 2002, 2003г.г.

Опыт работы творческий педагог передает студентам-практикантам, учителям физической культуры на практических семинарах базой которых является с.ш.№26.

Баскетбольные команды девочек и мальчиков являются сильнейшими в г. Усть-Каменогорске с 1997 г. мальчики-баскетболисты с.ш. № 26 входят в состав сборной области.

В 2004 г. команда мальчиков талантливого педагога завоевала право выступать на республиканских соревнованиях.  

