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«Создание здоровьесберегающей среды в начальный период обучения».
Милкина Г.А, заместитель директора по УР

КГУ «Средняя школа 26» акимата города Усть-Каменогорска

Баяндамада оқушылардың оқу материалын меңгеру үрдісінде ойлау және тәжірибелік қызметінің әр түрлілігі мен белсенділігін қамтамасыз ететін әдістер жүйесі қарастырылады. Оқушы оқу үрдісінде белсенді орын алып, оқыту нысаны болуды тоқтатады. 

The report examines the system of methods of ensuring the activity and diversity of the cognitive and practical activities of students in the process of training.   Pupil ceases to be the subject of training occupying an active position in the educational process
«Чистота – основа здоровья,

Здоровье – основа богатства».
Казахская народная пословица

Здоровье ребенка отнесено к приоритетным направлениям социальной политики в области образования, поэтому одной из приоритетных задач нового этапа реформирования системы образования становятся сбережение и укрепление здоровья учащихся. Воспитать обучающегося здоровым – значит, с самого раннего детства научить его вести здоровый образ жизни, который является залогом здоровья нации в целом. 

Еще В.А.Сухомлинский сказал: «Забота о здоровье ребёнка – это не просто комплекс санитарно-гигиенических норм и правил и не свод требований к режиму, питанию, труду, отдыху. Это, прежде всего, забота о гармоничной полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества».  

Сегодня среди приоритетных национальных проектов, осуществляемых в Казахстане, важное место занимает проект Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «Школы, способствующие укреплению здоровья». Это Школа, где человек не чувствует себя неполноценным, одиноким и покинутым. Реализация этой идеи заложена в целевую комплексную программу «Валеологическое обучение и воспитание школьников», разработанную директором школы Быстрянцевой Т.В. в 1999 году. С 2001 г. школа является городской экспериментальной площадкой по этой теме и с 2001 г. входит в Национальную Сеть Школ Способствующих Укреплению Здоровья и в этом же году решением Акима г. Усть-Каменогорска присвоен статус городской экспериментальной площадки по валеологическому обучению и воспитанию. Данная программа имеет цели и задачи:

Цель: создать благоприятные условия для всестороннего развития детей и сохранения их здоровья. 

Задачи: предоставить базовое образование, в соответствии с государственным стандартом; укрепить, сохранить здоровье и сформировать валеологическое мышление и культуру педагогов, учащихся и их родителей.

Прогнозируемый результат: вырастить, обучить и воспитать новое поколение здоровое физически, психологически, нравственно, с развитым мышлением, адекватно оценивающее свое место и предназначение в жизни. 
     Важная составная часть здоровьесберегающей работы школы – это рациональная организация урока. Показателем рациональной организации учебного процесса являются:

· Объем учебной нагрузки – количество уроков и их продолжительность, включая затраты времени на выполнение домашних заданий;

· Нагрузка от дополнительных занятий в школе;

· Занятия активно-двигательного характера: динамические паузы, уроки физической культуры, спортивные мероприятия и т.п.

· Здоровьесберегающее обучение:

-  направлено на обеспечение психического здоровья учащихся;
- опирается на природосообразность, преемственность, вариативность, прагматичность;
- достигается через учет особенностей класса; создание благоприятного психологического фона на уроке; использование приемов, способствующих появлению и сохранении интереса к учебному материалу; создание условий для самовыражения учащихся; инициацию разнообразных видов деятельности; предупреждение гиподинамии;
- приводит к предотвращению усталости и утомляемости; повышению мотивации к учебной деятельности; прирост учебных достижений.

Для отслеживания состояния здоровья всех субъектов образовательного процесса регулярно проводится мониторинг состояния здоровья, заболеваний опорно-двигательного аппарата, роли физической нагрузки на умственную работоспособность, анализа хронических заболеваний, освобождения от уроков физического воспитания, отнесения к спецмедгруппе и др.

      Анализ мониторинга заболеваемости показывает, что многие учащиеся имеют сложные хронические заболевания, поэтому в школе созданы здоровьесберегающие условия:

·  сбалансированное горячее питание - рациональное, своевременное, достаточное;

·  индивидуальная работа на уроках физической культуры с детьми, отнесенных к специальной медицинской группе;

·  соблюдение санитарно-гигиенических норм (рабочее место ребенка, световой, воздушный и тепловой режимы);

·  создание положительного морально-психологического климата.

Созданная здоровьесберегающая среда - это целая система, которая направлена на укрепление здоровья  всех субъектов УВП и включает: 
- расписание занятий в школе оставлено с учетом норм СанПин и  ранжирования предметов  по шкале И.Г. Сивкова с разгрузочным днем – среда и не превышает предельно допустимую нагрузку в течение учебного дня. Учебные занятия чередуются по уровню сложности; 

- в кабинетах соблюдаются световой, воздушно-тепловой режимы, проветривание на переменах. Проведение динамических игр и танцетерапии на переменах, а на уроках - валеопаузы и физминутки с использованием музыкального сопровождения;
- по валеомониторингу  заполняются карты развития каждого ребенка на протяжении всех лет обучения с целью отслеживания развития каждого школьника и построение дальнейшей коррекционно-развивающей работы УВП  по следующим блокам: «Здоровье»; «Психические процессы»; «Сформированность компетентностей»;  «Мотивация», «Социальная сфера»;  «Сформированность личностных качеств». 
      Валеомониторинг  личности школьников позволяет выявлять группы учащихся с высоким тревожным уровнем развития психических процессов и слабых ключевых компетенций. Такие учащиеся требуют постоянной педагогической поддержки. Психолог составляет индивидуальные программы по дальнейшему развитию познавательных процессов, которые используют учителя-предметники. Для родителей проводятся индивидуальные консультации и родительские собрания. 
Главной составляющей учебной деятельности является урочная деятельность. Использование современных здоровьесберегающих технологий  является неотъемлемой частью образования XXI века. 

Здоровьесберегающая технология, по мнению В.Д. Сонькина, - это:

· условия обучения ребенка в школе (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

· рациональная организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми, индивидуальными особенностями и гигиеническими требованиями);

· соответствие учебной и физической нагрузки возрастным возможностям ребенка;

· необходимый, достаточный и рационально организованный двигательный режим.

От соблюдения гигиенических и психолого-педагогических условий проведения урока в основном и зависит функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности. 

Здоровый урок – это тот урок, в рамках которого удается активно управлять работоспособностью учащихся. Удерживая её на индивидуально-высоком уровне. Здоровый урок – это тот урок, плотность которого задается эффективностью предшествующего отдыха, урок, который сохраняет желание учащихся работать дальше.  Здоровый урок – это тот урок, который не научает, а развивает. Создать такой урок и учить каждого в соответствии с его природными возможностями очень сложно. Постоянно приходится искать материал, соответствующий целям урока, способствующий снятию усталости, создавать комфортные условия для учебной деятельности и следовать принципу природосообразности. Учителя активно внедряют в свою деятельность инновационные технологии: игровую, развивающего обучения, личностно-ориентированную, информационно-компьютерную. На занятиях используют электронные обучающие программы, задачи, загадки, кроссворды, видео и аудио фрагменты, которые позволяют снять эмоциональное напряжение в ходе занятия. Этот прием также позволяет решить одновременно несколько различных задач: обеспечить психологическую разгрузку учащихся, дать им сведения развивающего и воспитательного плана, показать практическую значимость изучаемой темы, побудить к активизации самостоятельной познавательной деятельности. Использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, создают атмосферу заинтересованности каждого ученика в работе, создают педагогические ситуации общения на уроке, позволяющие каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность. Использование психологических настроев, присутствие доброжелательной обстановки, доверительных отношений позволяет ученикам свободно демонстрировать свои знания, получать новую информацию.

Именно благодаря использованию современных технологий оказывается возможным обеспечить наибо​лее комфортные условия каждому ученику, учесть индивидуальные особенности каждого ребенка, а, следовательно, минимизировать негативные факторы, которые могли бы нанести вред его здоровью.

Любовь к детям, отсутствие прямого принуждения, приоритет положительного стимулирования, терпимости к детским недостаткам, в сочетании с проявлениями демократизации отношений – правом ребёнка на свободный выбор, на ошибку, на собственную точку зрения способствуют формированию здоровой психики и, как следствие, высокого уровня психологического здоровья.

Качественное образование сегодня невозможно без экономических и экологических знаний, которые становятся надежным способом распространения базовых экономических знаний, средством адаптации школьников к социально – экономическим реалиям современной жизни. С 2005 г. в начальной школе внедряется интегрированный курс «Наш дом» средствами предмета «Познание мира», работу которого возглавляет Дзюба Н.М., учитель начальной школы.  Основная задача курса «Наш дом» – формирование ценностно-смысловой компетенции учащихся, а именно способности понимать окружающий мир, осознавать свою роль в мире. Наряду с программой обучения, дети осваивают и программу социализации, обусловленную характером межличностных взаимоотношений, складывающихся в процессе учебной и трудовой деятельности, готовности войти во взрослую жизнь. При разработке курса педагоги используют большой объем научной информации, возможности информационных технологий. Эффективность усвоения учащимися программного материала достигается с помощью методов, присущих естествоведческим наукам: проведение наблюдений, опытов, демонстрирование натуральных объектов. 

С 2006 года  школа использует Международные программы 2001-2014 годов «Образование для Всех и Образование для Устойчивого Развития» по формированию жизненных навыков школьников и экологического воспитания учащихся. Воспитание экологической культуры, бережного отношения к природной среде и её ресурсам, внедряется через участие учащихся с родителями в  ежегодных акциях: «Именное дерево»,  «Кормушка»,  «Цветущий двор», «Чистый город, чистые  дворы, чистая школа»,  которые предусматривают улучшение и облагораживание окружающей среды как внутри здания, так и на школьной территории. Проведение трудотерапии является одним из немаловажных моментов воспитания ЗОЖ.
       Побудить стремление к научно-исследовательской работе, развить интеллектуальные и творческие способности учащихся осуществляется через проведение научно-исследовательской работы школьного общества «Эврика». Особо ценны проекты по здоровому образу жизни и экологические проекты, т.к. заставляют ребят задуматься о красоте, хрупкости природы, бережном отношении к ней.  Ежегодно учащиеся начальной школы принимают участие в школьной конференции «Шаг в науку», по итогам которой отбираются проекты на городской конкурс.   Победители городских конкурсов проектов: «Мое любимое дерево сирень», Милкина Виктория, 2 класс, 3 место,2011 г.; «Как я выполняю режим дня», Суров Дмитрий, 2 класс, 2 место, 2009 г.; «Сколько весит портфель?», Суров Дмитрий, 4 класс, 2 место, 2011 г. 
Формирование здорового образа жизни продолжается во внеурочное время через внеклассную деятельность, цель которой вовлечение в разнообразную внеурочную деятельность,  формирование у учащихся бережного отношения к здоровью, укрепление его, осознанное ведение и пропагандирование здорового образа жизни, занятие физкультурой и спортом. Около 73% учеников школы активно посещают:  клубы и студии по интересам: музыкально-театральную студию «Улыбка», хореографическую студию «Ритм», ИЗО-студию, вокально-хоровую  студию «Звонкие голоса»,  предметные кружки:  «Тілашар» и «Қожанасыр әлемінде»; спортивные секции:  волейбол, баскетбол, легкая атлетика, акробатика, каратэ-до, фехтование. Все виды этих занятий позволяют формировать левое полушарие ребенка, которое развивает творческие способности личности.

Немаловажное значение  в формировании вопросов здоровья, его сохранение и укрепление играет  семейное воспитание, т.к. родители в этом заинтересованы больше всего. Нашей общей целью является осуществление целенаправленного сотрудничества с родителями,  оказание психолого-педагогической помощи в укреплении семейных традиций и в воспитании ребёнка как заботливого и внимательного члена семьи и общества.  Наши родители являются активными участниками совместно проводимых праздников, конкурсов, викторин. Стали традиционными праздники «Папа, мама, я – спортивная семья» и коллективный выезд на природу.
Понятно, что школа не медицинское учреждение.   Однако знать состояние здоровья учащихся и нести за него ответственность мы просто обязаны. Вся эта работа помогает учителю вовремя и целенаправленно оказать ребенку педагогическую поддержку, направить к узкому специалисту, правильно регулировать учебную нагрузку, а главное - учить беречь своё дорогое здоровье и формировать навыки  здорового образа жизни.    
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